

为百姓坚守住公平正义底线

律师李瑞庆13年手持正义之剑,为社会法制事业贡献力量



□半岛记者 葛梦杰

“律师不只是一份赚钱的工作,更多的是一份事业,是个人的事业,更是社会法制事业。所以律师需要承担更多的社会责任,为整个社会的法治公平贡献力量。”对于李瑞庆来说,律师这个职业意味着担当。从事律师工作13年来,他就像一位“侠客”,手持正义之剑,为百姓坚守着公平正义的底线。

“律于当代,师于千秋。我没觉得自己做了很多,靠我一个人单打独斗,不可能做这么多事情。每个人都做一点,社会就会变得更美好。”李瑞庆,山东运策律师事务所律师党支部书记、主任,青岛市青联委员,山东省律师协会网络与电子商务法律委员会副主任,中国海洋大学法律硕士教育中心入库法律专家……当这么多头衔的光环集中在身上时,他依然平静而谦虚。

心寻正义之道,踏上律师从业路

2006年李瑞庆从山东农业大学文法学院法学专业毕业,他积极追寻着自己寻求正义的初心,确立了自己的人生目标——当一名优秀的律师。

走上律师从业之路并非易事。刚开始,李瑞庆在一家律所干着律师助理的工作,收入微薄。“律师助理大概当了一年多吧,那段时间生活真的很窘迫。我记得我和好几个朋友一起合租一间房子,有时候一天只吃一顿饭,每天温饱都是个难题。”回想起工作初期,李瑞庆脸上沉重又带有一丝坦然。即便这样,他依然没有放弃。他在工作中不断学习与汲取,工作之余努力复习,挑灯夜战,在2007年以440分的高分通过司法考试,并且在一年后顺利获得律师执业证。

生活总会给人带来一些惊喜,独立执业带来了李瑞庆更大的动力,使他在执业后的一年内迅速成长起来。交通事故纠纷、劳动争议、合同纠纷、知识产权纠纷、刑事辩护等等,他各方面都懂,各方面都会,成为了一名万能律师。

手持正义之剑,做群众的守护者

2011年5月,李瑞庆与其他五位律师成立了山东运策律师事务所。作为律所的执行主任,李瑞庆时刻牢记自己坚守正义底线的初心,为一个又一个委托人解决困难。

李瑞庆刚独立干律师不久,一个女士找到他寻求法律援助。李瑞庆了解后知道她丈夫是一名出租车司机,在营运过程中被一个男子无证驾驶牌照不全的车辆撞击,受伤严重。虽然警方判定该男子负全责,需要进行医疗赔偿,但对方迟迟不履行。因急需钱救治,两口子连房子都卖了,孤立无援时找到李瑞庆进行咨询。李瑞庆找到出租车公司,得知公司有承运责任险可以赔偿司机,车损险可以赔偿车辆,于是他协调保险快速理赔,先拿钱进行治疗。后又帮助他们起诉了肇事男子及车辆所有人,通过强制执行拿回了赔偿。



李瑞庆定期到学校、企业、社区进行法律宣传,在律所内组建社区公共普法宣讲团。



李瑞庆一直重视青少年的法治宣传工作。



李瑞庆经常带领律师事务所律师参加公益活动,培养律师们的社会责任心。



通过普法进社区活动,更多地引导群众知法、守法、用法。

“两口子到现在对我都很感激,经常发消息给我。从这件事情我真切意识到,有时候一个案子对我们来说可能很普通,但是对于当事人来说却是关乎生存与生命的大事。所以一丁点都不能马虎,必须认真对待。”也正是这种对委托人认真负责的态度,让李瑞庆在业界收获了良好的口碑,经常有群众慕名而来找他咨询。这么多年,他收到过很多委托人送来的锦旗。李瑞庆至今还将他收到的第一面锦旗挂在办公室,时刻鞭策着自己要做群众的正义守护者。

一名基层法律人的担当践行

2018年6月,城阳区实施社区公共法律服务“1+1”工作,在全区195个社区

设置法律顾问A、B角,实现“一社区俩顾问”。山东运策律师事务所承接了15个社区的法律顾问工作。李瑞庆不仅要统筹分配这15个社区,自己还担任A、B角3个社区的法律顾问。“社区的事情细小繁琐,需要投入更大的精力。但是我却觉得这是个造福群众的好事,作为一个法律人,就必须得承担起社会责任,为群众提供最大的帮助。”

有时居民因为一些鸡毛蒜皮的小事,可能会一遍又一遍打电话给李瑞庆,甚至深夜都能接到居民的电话,李瑞庆不厌其烦地为他们答疑解惑。不久前,一位老人晚上打电话给李瑞庆咨询。原来老人家的房子即将拆迁,可以分得两套房子。老人有一子一女两个孩子,想给孩子一人一套,房产证上写孩子的名字,但是儿媳却不同意。李瑞庆听了后先安抚

好老人的情绪,第二天一早赶往老人家,帮她解决难题。经过李瑞庆的沟通与调解,最终决定房产证上写两个孩子的名字,并且签订协议。问题解决了,老人对李瑞庆一个劲儿地感激。现在李瑞庆在社区值班时,老人总是会过去打个招呼,聊聊天。

李瑞庆还定期到学校、企业、社区进行法律宣传,在律所内组建社区公共普法宣讲团;他还注重公益事业,带领律所全体人员开展“献出一片爱心,托起一片希望”公益活动,个人累计向“希望工程”捐款超万元,他用自己的一言一行践行着作为一名法律人为社会尽责的担当。“律师职业很辛苦,但是我觉得很高尚。不管何时,我都会坚守着初心,带领律所同事一起,捍卫法律的尊严,为我国的社会主义法治道路贡献自己的力量。”